## 名著推广课怎么上才精彩?

林艳:把名著还原到现实生活中,融入我们的感受,那么它们就好像 砂石下的泉水 掘得越深 泉水越清

## ■记者 陈绵绵/文 特约记者 陈银贤/图

3月15日上午10时50分,随着塘下镇一中第四节课上课铃声的 敲响,一段优美的音乐随即在九(3)班的教室里响起,这首歌正是学生 们熟悉的由著名法国儿童文学短篇小说《小王子》改编的电影插曲。 别误会,这节课上的可不是音乐课,而是一堂由语文老师林艳执教的 课外阅读——名著推广课。





可看视频

听完了音乐插曲,多媒体一体机 上投射出的几幅童话插图又立即带领 学生们进入童话的世界。与平常的语 文阅读课不同的是,这节课学生们手 里拿着的不是课本,而是《小王子》的 阅读节选资料——"寻找:看见,看不 见"。这也是林艳在《小王子》这篇小 说中精心截取的选段。

在这份阅读资料中,罗列了有关 这篇小说的作者、作品、内容梗概等, 让学生们先对《小王子》这篇小说有了 大致了解。《小王子》讲述的是在一座 只有一个人的小星球上,少年小王子 和玫瑰闹别扭后漂泊到其他星球,他 在宇宙旅行的过程中遇到了形形色色 的大人,他们种种言行使小王子深感 失望,后来他到了地球上,狐狸成了他 的朋友,在狐狸的启发下,他醒悟到始 终割舍不下玫瑰的原因,毅然返回他 的星球。小王子星际间的漂泊是他寻 找爱的真谛的过程,他的困惑和探究 是人类永不停息地思索自身命运的缩 影,小王子的心路历程反映了作者对 人生的深刻思考。

通过选文的阅读,林艳递增式地 把几个问题抛给了在座同学:"小王子 在大人世界找到了什么?""小王子在 狐狸身上找到了什么?""作为读者,你 在小王子身上找到了什么?"这三个问 题也正表现出小王子的心路历程,不 知不觉中,同学们仿若置身童话世界, 化身为小王子,感受着小王子的感受, 揣摩作者写作的寓意,将这堂课的主 题掌握于胸。

林艳一边讲述着小王子与狐狸的 经历,一边不断地引导学生联系自己 的生活实际,分享个人的一些经历来 进行理解与诠释。在课堂的最后环 节,当林艳向学生们提出"你在小王子 身上找到了什么?"这一问题时,许多 学生都深有感触,积极发言:"重要的 是经历与过程,而不是结果。""保留一 颗童心的可贵。""成长的过程中应该 不忘初心。""要勇于承担责任。""实质

性的东西,要用心而不是用眼睛去 看。""对于喜欢的东西要有耐心,用心 去爱。"……他们畅所欲言,不仅将课 堂气氛推向高潮,也让林艳脸上露出 了欣慰的笑容,她说:"每个人的理解 不同答案也会不同,但只要引发每个 人思考便达到了阅读的目的。"

课堂的最后,黑板上出现了一朵 生长在沃土里的大玫瑰。林艳问:"浇 灌一朵玫瑰需要什么?"学生们纷纷上 台写上了他们认为重要的元素:耐心、 真挚、仪式、纯洁、真诚、负责……这 时,下课的铃声响起,但学生们依然沉 浸在小说耐人寻味的故事情节中。

据介绍,在浙江省初中毕业升学 考试说明中,初中生名著阅读推荐书 目为25部。2014年温州市实施三年 专项行动(2014年-2016年),构建 "爱阅读"课程,推进"爱阅读"行动也 在如火如荼地展开。近年来,各地各 类试题在考查现代文的阅读理解文章 主旨的过程中也加进了名著阅读中关 于主题理解的元素,分值颇高。所以, 加强对名著阅读课的推广也成为初中 语文教学的重任。然而,林艳也坦言, 名著阅读指导课,几乎是一片空白地 带,少有现成的资料,也只是重在对内 容情节的梳理,并无多少创新,迷糊而 陈旧。就如这堂课一样,没有教材、没 有课件,需要找什么样的资料?要用 什么样的方式来呈现? 对于她而言也 如同摸着石头过河。

针对《小王子》这一名著阅读主题 的设置,林艳表示,她大致分为几个阶 段来推进,第一阶段是课外学生的文 本阅读、影视电影的欣赏;第二阶段是 经典情节的阅读,以及对文本主题的 探求,让学生分组收集材料,组员制作 课件展示收获;第三阶段是文本的拓 展,用非连文本形式和比读的方式,设 计相应的阅读题目,从语言和主题等 各个角度加深对文本的理解;最后,以 "不忘初心"为题,让学生呈现自己的



名师课堂现场

林艳,塘下镇第一中学高级语文 老师,塘下教育学区语文学科大组 长,从教15年,先后获 瑞安市教坛新 秀 、新概念作文大赛优秀指导师 、

瑞安市读好书主题征文比赛优秀指 导老师 、塘下教育学区先进个人 等称号。曾获瑞安市学科素养比赛-等奖,温州市学科素养比赛二等奖, 温州市 一师一优客、一课一名师 展 示课二等奖,温州市 精品百科 三等











给教师推荐的书籍和杂志: 《语文学习》、《语文建设》、《语文教学 与研究》、《语文教学之友》。

给学生推荐的书籍: 《追风筝的人》、《一个人的朝圣》、 《乡关何处》、《皮囊》。

(感谢特约记者陈银贤拍摄本期视频)

